

勇当先锋·心系人民·接续奋斗

五位基层党支部书记讲述抓党建促脱贫攻坚的故事

新华社北京电(记者丁小溪)驻村第一书记要做“党建的指导员”“产业发展的战斗员”和“贫困群众的服务员”;培养好村“两委”干部,强组织、促民富、抓产业、办实事;干部对群众要有“责任心”“诚心”和“包容心”……

5月28日上午,中共中央宣传部举行中外记者见面会。五位来自脱贫攻坚一线的基层党支部书记,围绕抓党建促脱贫攻坚的主题,分享切身经验和感触。

聚光灯下,他们胸前的党徽熠熠生辉,一如那脱贫攻坚战场上始终高高飘扬的鲜红党旗。

勇当先锋

历时7年,带领100多名村民向“悬崖绝壁宣战”,以最原始的方式凿出一条8公里的“天路”;再用15年,带领全村走出一条“三色经济”的产业发展道路,将绿水青山变为金山银山——

见面会现场,重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记、村委会主任毛相林动情讲述了当地党员干部带领百姓齐心协力修好两条路的故事。

“当时我们缺资金,经过村党支部集体研究,动员全村村民,由党支部和共产党员带头,投资了4000多元,我以个人名义在信用社贷了两万元钱,购买了修路物资。”这位62岁的“当代愚公”说。

在脱贫攻坚战场上冲锋在前的共产党员,还有贵州省六盘水市钟山区大湾镇海嘎村驻村第一书记、工作队队长杨波。

2010年,杨波主动向组织申请,在海拔约2400米的海嘎村担任驻村第一书记。

11年来,在杨波和全村党员的带领下,曾



5月28日上午,中共中央宣传部举行中外记者见面会。五位来自脱贫攻坚一线的基层党支部书记,围绕抓党建促脱贫攻坚的主题,分享切身经验和感触。新华社记者潘旭摄

经遍地茅草房的海嘎村,已变成家家户户住“洋房”的“花园村落”。

“11年时间,也让我从一个28岁的青年小伙,成为了一个39岁的中年大叔,从一个驻村伊始的门外汉,成为了一个熟悉农村工作的老书记。”杨波笑着说,这段披荆斩棘战贫困的经历,已成为青春岁月中的难忘经历。

心系人民

“搬迁前有好多人说我傻,但我今天大声地说,我感到骄傲,老百姓富了,这就是我们作出的成绩。”面对媒体镜头,甘肃省武威

市古浪县黄花滩生态移民后续产业专业合作社党委书记胡中山以质朴的口音坚定地说。

当一方水土难养一方人,易地搬迁便成为脱贫致富的有效途径。

“有群众不想搬。我给老百姓打了一万元的欠条,我说老百姓下去发展不起来,砸锅卖铁也要把老百姓的钱还上。”胡中山说。

从大山深处搬到黄花滩移民区后,胡中山探索抱团发展,摸出了“互帮互助同致富、一人富了不算富、大家富了才算富”的奋斗目标,成立了“党组织+专业合作社+农民”的产业链组织,村民的日子越过越红火。

“你跟群众有多亲,群众就跟你有多近。”

浙江省衢州市常山县紫港小区居住着一位叫胡兆富的95岁老人,平日里,从儿女到邻居都以为他只是一位参加过解放战争的普通老兵。

2019年,常山县退役军人事务管理局来到社区采集退役军人信息时,胡兆富老人在女儿胡玲的帮助下,找出了一个尘封许久的鞋盒,里面保存的东西让所有人都大吃一惊:数枚略显斑驳的军功章与一张人民英雄奖章颁发证明书。胡兆富老人隐藏了60余年的这段经历,终于为人所知。在抗日战争和解放战争中,他26次立功受奖,其中有两次特等功、七次一等功、八次二等功、五次三等功,以及一枚人民英雄奖章。令女儿胡玲费解的是,荣誉等身的父亲,为何在过去的60余年里,对这些荣誉只字不提?

“战争年代,我做的这些事情都是微不足道的。”在1948年的开封战役中,胡兆富跟随突击部队冲进开封城,却突遇敌机轰炸,头部和胸部都被弹片所伤,血流如注,他来不及包扎就去救助受伤战友,却因伤重昏迷过去。“我的很多战友牺牲了,他们才是真正的英雄,我只是尽到一名共产党员的职责而已。”这次负伤一直影响着胡兆富,他的头部有一块明显的凹陷伤痕,隔三岔五就会头痛发作。

“是党和人民培养了我,作为共产党员,我就应该多为人民做点贡献。”从部队转业到常山县人民医院后,胡兆富一直坚持为人民服务的初心。1985年离休后,他以象征性的一元报酬返聘,继续为百姓看病。现在,他的女儿胡玲与孙女胡煜婧传承了胡兆富老人的初心,继续在救死扶伤的卫生战线上奋斗。

新华社记者江汉摄影报道

从战争到和平:一名95岁老党员的不变初心



上图:胡兆富的人民英雄奖章颁发证明书(5月18日摄)。

左图:5月18日,胡兆富在家中讲述自己在解放战争中的经历。

下图:5月18日拍摄的胡兆富保存的部分奖章。



挽救30余条生命,他是嫩江畔的“生命卫士”

党旗在基层一线高高飘扬

新华社哈尔滨电(记者刘赫垚)嫩江畔,一个身影经常出现。个子不高,面庞黝黑,人们亲切地称呼他为“六哥”。

他是李忠华。1970年出生的他,在过去30多年,救起超过30个落水者,是当地响当当的“生命卫士”。

嫩江是松花江支流,看似风平浪静,实则暗流涌动,不少鲜活的生命被它吞噬。

李忠华自幼在江边长大,熟悉水性。早些年,他在江边以摆船为生。

“不好!有人落水了!”1988年夏天,当时只有18岁的李忠华在江畔听到求救声。他跳入水中,奋力拉住落水者,往岸边游去。

此后的30多年,李忠华挽救了一个又一个生命,这其中有关童、青年、老人;有失足落水者、轻生者……为了避免悲剧发生,他在江

边工作时,会习惯性四下张望。

让李忠华印象最为深刻的是,2017年的一次救援。

那天,李忠华与同行魏涛正在江边作业,忽然听到有人喊救命。远远望去,有3个孩子落入水中,情况十分危急。

两个人来不及多想,没脱衣服就跳入水中。几经周折,他俩每人救起一个孩子,并抱上岸。这时,第三个孩子被水越冲越远。

危急关头,李忠华顾不得体力透支,又一头扎入水中,使出浑身力气向孩子游去。他抓住孩子的手,孩子也紧紧抓住李忠华的胳膊并用力挣扎,一来一去,两人同时沉入水中,李忠华连呛了几口水。但他熟悉水性,很快恢复状态,左手揽住孩子的腰身,右手拼命划水,吃力地向岸边游去。

将孩子救上岸时,李忠华已经筋疲力尽,瘫软在岸边。他掏出几粒速效救心丸放入口中,缓了几分钟,才能正常说话。围

观群众纷纷为他鼓掌。

事后,落水孩子的家长给李忠华送来感谢金,但被他婉言拒绝。他说:“我救他们不是为了这个,换作别人也会这么做的。”

2017年,李忠华被评为全国道德模范。

在李忠华倡议下,黑龙江省嫩江市组建了水上志愿救援服务队。游泳队、冬泳队队员等在他的感召下纷纷加入。服务队力量日渐壮大,如今已发展到200余人,极大减少了当地溺水事件。

“总能听见他回家后说,今天又救了一个人。”李忠华的爱人蒋银华说,自己虽然支持丈夫见义勇为,但也一直为他担心。李忠华早些年在江边作业时,不幸失去一个手指,而且心脏也不好,这些年因为救人没少受伤。

有一次,李忠华在拉溺水者过程中,肋骨被船沿磕伤自己都不知道,还是几天后

被妻子拉去医院检查才发现。

“真到救人的时候就什么也顾不上了,满脑子想的就是赶紧把人捞上来。”李忠华说,看见有人落水,自己无法无动于衷。

今年,李忠华成为了一名预备党员。他说,加入中国共产党是自己一直以来的心愿。“我感谢并珍惜党给我的荣誉,希望进一步向党组织靠拢,更好地发挥自己的作用。”

除了英勇救人,李忠华还是一名志愿者。他帮助突发心脏病的居民转危为安;看到环卫工人工作辛苦,家庭不富裕的他第一时间捐款帮助其购买防疫物资……

现在,李忠华是一名社区网格员,除了江畔,他每天活跃在社区各个角落,在生活的点滴中践行一名共产党员的初心。“无论是救人还是助人,都是一种美德,对我来说也是一种快乐。哪里有需要,我就在哪里。”李忠华说。

再过一个月就是中国共产党百年华诞的日子,75岁的维吾尔族老人沙勒克江·依明专程千里迢迢来到北京,现场观看天安门广场升国旗仪式。

沙勒克江·依明家住新疆塔城,是塔城市原食品公司的一名退休职工。12年前,他与家人自发在自家院子里竖起旗杆,定期举行升国旗仪式,一直坚持至今。在他的影响下,越来越多的当地各族群众走进这处位于塔城市哈密社区的庭院,汇聚在鲜艳的五星旗下。

“国旗是国家的象征,看到国旗大家的心就在一起了。”6月1日凌晨4时许,沙勒克江·依明和家人到达天安门广场时,万余名来自全国各地的群众已经等候在那里。看到沙勒克江·依明胸前悬挂的一枚枚奖章,不少人投来关注的目光。

沙勒克江·依明是新疆维吾尔自治区劳动模范、全国道德模范提名奖获得者。2019年,他被评为“全国民族团结进步模范个人”,受邀参加了庆祝中华人民共和国成立70周年大会。

升旗的时间临近,人越来越多。沙勒克江·依明仔细给两个孙子整理了一下红领巾,拿出从新疆带来的国旗,领着他们分发给周围的人,其中有中国地质大学的学生,有带着孩子从河北沧州赶来的游客,也有来自新疆尉犁7所学校的师生代表……鲜红的旗帜被传递开来,像一簇簇火焰在夜色中跳动。

这些年,沙勒克江·依明累计接待到自己家中参加升旗仪式的各族群众达23万余人次,先后发放了超过85500面国旗。

“起来!不愿做奴隶的人们!”4时48分,升旗仪式在雄壮的国歌声中开始。沙勒克江·依明肃然站立,同大家一起高唱国歌,目光紧跟着缓缓升起的五星红旗,眼窝里泛起泪花。

升旗仪式结束,人们高声呼喊:“祖国万岁!共产党万岁!”沙勒克江·依明心绪难平,他向人群中一位身着维吾尔族传统服饰的年轻姑娘发出邀请,跳起欢快的民族舞蹈,赢得阵阵热烈掌声。

上午,沙勒克江·依明来到国旗护卫队,参观荣誉室。担任讲解任务的国旗护卫队战士袁晋爽,自2016年9月入伍,已累计执行2400多次升降旗任务。

在新疆军区河尾滩边防连官兵制作的“石头国旗”前,沙勒克江·依明揽着两个孙子,告诉他们那是喀喇昆仑山上海拔5418米的石头,“长大了要像解放军叔叔一样,戍守边关、保家卫国”。

相隔不远的展板上,有一幅新疆各族群众代表参观国旗护卫队的照片,旁边写着“各民族要像石榴籽那样紧紧抱在一起”,沙勒克江·依明停下脚步,看了又看。

“民族团结一家亲,我们每个人都是‘石榴籽’。”沙勒克江·依明说,大家都来参加升旗仪式,接受爱国主义教育,让每颗“石榴籽”都像国旗那样红,爱党爱祖国爱社会主义,我们的生活就会越来越红火,国家就会越来越繁荣。

参观结束前,国旗护卫队举行简短庄严仪式,从沙勒克江·依明手中接过乡亲们亲手绣的维吾尔族花帽、塔城市第二小学师生手绘的“新疆各族群众庆祝建党100周年”长卷,还有一面他曾经升起过的国旗。他说,今年是建党100周年,这是年初他在家里升起的第一面国旗,有特殊的纪念意义。

“这面旗、这次活动对我们同样意义非凡。”国旗护卫队教导员孔德玺说,沙勒克江·依明老人一家的感人事迹,将激励全体官兵坚定理想信念,牢记初心使命,更好地肩负起护卫国旗的神圣职责。

今后,这面曾在距离首都北京3000多公里的国土上迎风飘扬的五星红旗,将与南沙守礁官兵使用过的国旗、巡守“蓝色疆土”的海警船上悬挂过的国旗、开山岛上守岛卫士王继才夫妇升起过的国旗一起,留在国旗护卫队,留在祖国的心脏……

“新疆各族群众与党中央的心贴得更近了。”沙勒克江·依明说。(记者梅常伟 参与采写:邱婧)新华社北京6月1日电

让每颗“石榴籽”都像国旗那样红